

燃起奥林匹克运动激情和梦想

——记第二十四届冬季奥林匹克运动会火种采集

本报记者 韩 硕 季 芳

走向冬奥

纯洁的冰雪，激情的约会。

2021年10月18日，希腊古奥林匹亚，雨后初霁。

古奥林匹亚是奥林匹克体育运动的发祥之地，丘陵环抱的古奥林匹亚遗址恢弘壮观，第二十四届冬季奥林匹克运动会的火种在这里点燃。

当地时间中午，金色灿烂的阳光倾泻而下，一束束洒在历史悠久的古奥林匹亚运动场。伴随奥林匹克会歌在古奥林匹亚赫拉神庙遗址的上空响起，奥运五环旗帜缓缓升起。

在赫拉神庙遗址前，扮演最高女祭司的希腊知名女演员桑西·乔治乌向光明之神阿波罗祈祷，半蹲身体，举起手中的火炬，对准祭坛前的凹面镜。在场所有人屏气凝神——顷刻间，阳光聚焦，引火棒便有火苗蹿起，火炬成功点燃！全场气氛热烈，欢呼声和掌声不绝于耳。

“奥林匹克火种是奥林匹克精神的崇高象征。”北京冬奥组委的特别代表——北京冬奥组委副主席于再清说，“在新冠肺炎疫情袭来之时，奥林匹克火种又一次带给人们信心、温暖和希望，凝聚起共同战胜疫情的磅礴力量。”

在古希腊风格音乐的伴奏中，众祭司身着传统服饰，在神殿旁边的山坡上翩翩起舞。舞姿大气、优雅，融合了古典与现代，美轮美奂。

走进古奥林匹亚运动场，最高女祭司点燃北京冬奥会火炬接力第一棒火炬手、希腊高山滑雪运动员扬尼斯·安东尼乌手中的“飞扬”火炬，奥运之火熊熊燃起。扬尼斯·安东尼乌高举火炬和橄榄枝，沿着既定路线奔跑。银红相间的“飞扬”火炬如同两条彩色丝带飘扬在天空中，旋转上升，象征着“冰火相约，激情飞扬，照亮冰雪，温暖世界”。

在现代奥林匹克之父顾拜旦纪念碑旁，中国前短道速滑运动员李佳军接



10月18日，北京冬奥会火种在希腊古奥林匹亚采集成功。图为扮演最高女祭司的演员点燃火种。新华社记者 郑焕松摄

过扬尼斯·安东尼乌手中的火种，开启这股巨大精神信念的接力传承。李佳军曾在1998年长野冬奥会上获得1000米银牌，是中国首位获得冬奥会奖牌的男子运动员。

“能够来到希腊成为一名火炬手，我觉得是一件很神圣的事情。我从1981年开始就一直投身于冰雪运动，退役之后也是在为冰雪运动服务。目前正在家门口举办的北京冬奥会积极备战，保障国家队各支队伍的日常训练。”曾经征战过4届冬奥会的李佳军高擎火炬，身姿矫健。

乘着北京冬奥会的火炬，奥林匹克火种在14亿多中国人民心中燃起奥林匹克运动的激情和梦想！2022年2月4

日，北京冬奥会将开幕，中国期待与世界共享冬奥会。

国际奥委会主席托马斯·巴赫说：“北京将书写历史，成为有史以来第一座既举办过夏季奥运会又举办过冬季奥运会的城市。2022年北京冬奥会将把中国人民与世界联系起来，实现让3亿人参与冰雪运动的愿景，永远改变冬季运动历史。”

奥林匹克运动是人类文明的共同遗产，奥林匹克火种是奥林匹克精神的最高象征。

2008年3月30日，中国在这里接过北京冬奥会的火炬，并与世界人民一道，举办了一届无与伦比的奥运会。13年来，中国奥林匹克运动实现了极大发

展。此刻，北京冬奥会的火种承载着奥林匹克精神，将再次在长城内外展示、传递，绽放和平与友谊的光芒。

10月19日，希腊奥委会将在雅典大理石体育场把火种转交给北京冬奥组委代表团。

希腊奥委会主席斯皮罗斯·卡普拉洛斯表示，火种点燃的一幕再次为全世界带去希望。“我相信北京冬奥会将是一场人类意志和努力的胜利，当世界上最好的运动员在冬奥赛场上奋力拼搏斩获佳绩，北京将再次在奥林匹克的历史上书写光辉的一页。”

迎接冰雪之约，奔向美好未来。

2022年的冬天，相约冬奥、相约北京，我们“一起向未来”！

国际奥委会主席巴赫——

对北京冬奥会成功举办充满信心

本报记者 韩 硕 季 芳

10月18日，北京冬奥会火种在希腊古奥林匹亚采集成功。国际奥委会主席巴赫在接受采访时表示，火种采集仪式意义重大，超越了奥运会和体育运动本身的意义。他同时再次表达了对北京冬奥会成功举办的信心。

巴赫高度评价北京冬奥会的筹办工作，表示筹办进展“非常顺利”。“在应对疫情的过程中，我们看到了中国效率。”他表示，尽管受到全球疫情笼罩带来的诸多限制，北京冬奥会筹办工作依旧取得了积极进展。所有竞赛场馆在几个月前就已完工，令人印象十分深刻，现在已开始安全地进行冬奥会测试

赛，“运动员参加完测试赛后的反馈非常积极，因此我们对北京冬奥会的成功举办充满信心。”

巴赫说，随着北京冬奥会进入倒计时阶段，国际奥委会的工作重点主要在两方面：一方面是赛事组织和运营，冬奥会测试赛可以为冬奥会的顺利运转积累经验；另一方面是防疫，国际奥委会正在与北京冬奥组委、中国相关部门及国际专家们进行讨论，确保每名冬奥会参与者都能安全地享受比赛。“届时我们将与中国人民一起庆祝一个精彩的冬季体育盛会，期待很快在北京与你们相会。”

体坛观澜

北京冬奥会火种采集成功，点燃了这场冰雪盛会带给全世界的激情和梦想

北京时间10月18日下午，北京冬奥会火种采集成功，点燃了这场冰雪盛会带给全世界的激情和梦想。待19日的交接仪式之后，火种便将启程来到北京。在北京冬奥会开幕倒计时100天即将到来之际，做好北京冬奥会冲刺阶段的筹办工作，为所有参与者提供周到、热情的服务，搭建好这座承载着梦想与友谊的舞台，则是对火种最好的迎接。

凝聚着光明、团结、和平，象征着奥林匹克精神的奥林匹克火种采集历来庄严神圣，就像是一声召唤，邀请全世界的运动员整装待发，共襄奥运盛举。对于东道主，又仿佛是一声催促，提醒着大家做好最后的准

备，迎接八方宾客的到来。

等待火种的同时，多项北京冬奥会测试赛已陆续展开。自10月5日开始，已有多个国家(地区)的冰雪运动健儿走进冬奥场馆，感受氛围、测试场地。作为北京冬奥会的“先遣体验员”，参与测试赛的运动员纷纷竖起了大拇指，先进的场馆硬件设施保障了一流的竞赛体验，而细致的防疫措施则提供了安全的竞赛环境。100多天后，将有更多的选手在这里展现自我、释放激情。

伴随火种的映照，来自全世界的运动员将在北京冬奥会的舞台上追逐梦想、追求卓越，传递和平与友谊。“期待很快在北京与你们相会！”这不仅是国际奥委会主席巴赫的愿望，也是东道主对全世界即将兑现的承诺。奥林匹克火种的点燃，为多年的精心筹备吹响了最后的冲锋号，已经开启的一系列北京冬奥会测试赛反响令人倍受鼓舞，一届简约、安全、精彩的奥运盛会就在不远的远方。

邀请世界相会北京

刘硕阳

本版责编：程聚新 唐天奕 高 倩

双碳经济与企业数字化转型暨浙江省电机产业大脑上线仪式现场

双碳经济与企业数字化转型暨浙江省电机产业大脑上线仪式在浙江绍兴上虞成功举办

卧龙集团数字化无人车间

2021年10月15日—16日，由中国电器工业协会、绍兴市上虞区人民政府和卧龙集团主办的双碳经济与企业数字化转型暨浙江省电机产业大脑上线仪式在浙江绍兴上虞举行，来自政府、企业和研究机构等的500余名嘉宾出席。浙江省电机产业大脑上线仪式的举行，标志着浙江省集产业链上下游企业间、产业间、政企间、企社间的连接与协同平台正式投入使用。电机产业大脑立足于电机及驱控系统产业，利用物联网、云计算、5G通信、大数据等新一代数字技术与制造技术深度融合，面向电驱上、中、下游全产业链提供多场景的数智化产品和业务运营整体解决方案，已上线智慧服务、智能制造、供应链采购协同、供应链金融等多个场景应用。在未来5年内，电机产业

大脑将陆续接入国内外重点电机产业链企业，力争成为“面向世界、连接全球产业链上下游企业”的全球化产业大脑。

近年来，浙江绍兴上虞积极探索“政企联动、多跨协同、数智赋能、整体推进”建设路径，坚持以产业大脑为支撑，以数据供应链为纽带，推动产业链、创新链、供应链深度融合，助力产业高端化、数字化、低碳化发展。上虞将以电机产业大脑上线为契机，继续以科技创新和数字变革激活数据，发挥重要生产要素的放大、倍增作用，以“产业大脑+未来工厂”为突破口重塑制造业创新发展，努力打造具有全球影响力的数字电机产业集群，为浙江省数字化改革提供更多上虞经验、上虞元素和上虞样本。

数据来源：中共绍兴市上虞区委宣传部